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Kleine Anfrage . . o S 207 k’f?nf:;;,g TSy~
der Abg. Gabriele Faulhaber (DIE LINKE) vom 16.04.2018 ' ' EC’O(’/OQ

- betreffend hessisches Abschiebegeféngnis in Darmstadt - |
und

Antwort des Ministers-

-des Innern und fiir Sport

Die Kleine-Anfrage' beantworte ich wie folgt:

| Frage 1. -. Wié'viele Personen sind/waren bislang '(Ie’tztmc'iglich‘er Stichtag) in
der Abschiebehafteinrichtung in Darmstadt inhaftie,rf?"Bjtte nach

Mit Stand vom 19. 04 2018 waren seit lnbe’mebnahme msgesamt 7 Personen in der
‘ Absch1ebungshaﬁelnnchtung Darmstadt-Eberstadt untergebracht Derzelt befmden

SlCh vier Personen in dleser Einrichtung.

- Algerien mannlich 20 31 | ‘ Ma|2012
Marokko mannlich . 64 ~ 23 | Sep 2014
Marokko | manniich | | o2t 23 Feb. 2016
Pakistan | 'ménnn'ch“ 40 T “Dez. 2013

*yoraussichtlicher Aufenthalt bié zum beabsichtigten Vollzug der geplanten Abschiebung




\\

Die Ubrigen drei Personen wurden in ihre Heimat abgeschoben.

“Marokko | manniich | 16 2 Mai 2013

Albanien mannlich 1 23 ' Mrz. 2017
Algerien | mannlich | - 21 26 < Nov..2_014
" Frage 2. In welchen Abschlebehaftelnrlchtungen waren dle lnhaftlerten'

zuvor untergébracht?

~

Drei dér sieben Personen wéren Zuvor in einer anderen Abs'chiebungshaﬂeinrichtung
untergebracht.und wurden in die AHE Darmstadt-Eberstadt verlegt (1x'Hamburg, 1x

Bremen, 1x Buren)

Frage 3,_‘ . Wie alt si'ndlwafen die Inhaftierten und seit wann leben/lebten sie

Siehe Antwort zu Frage 1.

Frage 4. Wie vi'e_le-der straffillig gewordenen Inhaftierten waren ‘zu einer
' ~ Geldstrafe bzw. zu einer Haftstrafe. zur Bewshrung verurteilt

worden?

- Das HeSSISChe Mmlstenum des Innern und fur Sport erhebt nlcht gesondert

Informatlonen zu strafreohtllchen Verurteilungen der Untergebrachten Well strafbares -

Verhalten keine Vora_ussetzung fur die richterliche Anordnkung von Abschlebungshaﬁ '

ist. Die Haftgriinde ergeben sich aus § 62 Abs. 3 Satz 1 AufenthG. .

Frage 5. Wie viele der Inhaftierten hatten in Deutschland Antrag. auf

- Asyllmternatlonalen Schutz gestellt?

Sechs der sieben Inhaftierten hatten Asylantrage 'gesteillt. Diese wurden durjch,das




‘Bundesamt far  Migration und  Fliichtlinge ~ vor Unterbrmgung in  der

Abschiebungshaﬁeinriéhtung abgelehnt. Andernfalls hatte die gese‘tzhche

Ausreisepflicht gar nicht eintreten kénnen, deren Nlchterfullung durch die betroffenen

Personen die Slcherung der Abschlebung durch die Inhaftnahme erforderlich macht.

Frage 6.  Wie viele ,hessische’ Ab"schiebehéiftlinge befinden sich aktuell in -
' Abschiebehafteinrichtungen énderer B‘undeslénder? Bitte .nach
‘Abschiebehafteinrich_tung, Staatsaﬁgéhérigkeit;» Geschlecht, Alter

und Aufenthaltsdauer in Déutschlahd aufschliisseln sowie danach,

ob in Deutschland Antrag auf Asyl/internationalen Schutz gestellt. _

: wurde

'Aktuell (mit Stand April 2018) befinden sich insgesamt 16. Personen in

Abschlebungshaftelnrlchtungen anderer Bundeslander weil sie dor”c berelts vor der
Betrlebsaufnahme der Absohlebungshaﬁelnrlchtung in  Darmstadt untergebracht '

waren bzw die dortlge Kapazftat ‘noch nicht.ausreicht.

Nihere Anaabern kénnen der Tabe
_Einric S
Bremen | Marokko | 24 | 20002014 | Néin
S ' Pakistan 39 | 15.06.2013 Ja .
|  Algerien 28 28.032017 | Ja
"Buren [ Tunesien | 28 -| 04092014 ~ Ja
L Algerien 26 | 20052015 s
_ _ Athiopien 47| 29.02.2012 N Ja
Eichstatt “Albanien | 26 15.08.2017 Ja_
ingelheim LEFAA | Korea | . 37 | 12022017 | Nen
o | Algerien | 22 19.08.2015 Ja
Pakistan | 24 |- 22042010 -| =~ Ja
Langenhagen ' Marokko . 2‘5' . 16.06.2014 ' ‘Jaj
' ' Algerien | 33 01.10.2015 . Ja
Marokko 3 26.032014 |  Ja
Algerien 25 | . 07.11.2017 Nein
| Abanien | 19 | - 23.05.2015 ~ Nein
- Pforzheim ~ - Algerien 51 18.06.2001 © Ja




Frage 7. Wie VIele Abschlebehafthnge die sich in Abschlebehaftemrlch-

tungen anderer Bundeslander befmden sind Straftater’? Wie viele
- von ihnen waren zu einer Geldstrafe bzw.  zu einer Haftstrafe zur

- Bewiéhrung verurteilt worden?

| Siehe Antwort zu Frage 4.

Frage8. In welchen Bereichen 'kénnen sich die in Darmstadt Inhaftierten

auBerhalb ihrer Zimmer bewegen?

Die in der Abschlebungshaﬁemrlchtung untergebrachten Personen bewohnen SO ‘

‘genannte Haftbereiche mit maximal 5. Personen bzw. 5 Haftraumen. AuBerhalb des -

persénlich zugewiesenen Haﬁraums koénnen sich die Personen frei auf dem Flur und.

im angeschlossenen Sanitéar- und Waschberelch ausgestattet mlt Duschen, WC,

'Waschmaschme und Waschetrockner sowie - HeIBwasserspender standig frel_u

bewegen Ebenso sind gegenseitige Besuche im Haftraum jederzeit mogllch Dartiber
hinaus wird den ,Unlter‘gebrac,hten mehrfach taglich der gemeinsame Aufenthalt i im so

genarnnten Freizvaeitbersich mit f;m—ﬁ;(%wwmsﬁ

(:Jﬁu staram Af‘*i?"’?;:u;g} sreiah ¢ rik{,tii 1, S _x‘»’;“

im Elnzelfall nloht entgegenstehen Dies - schheBt mmdestens einen taghchen

- Aufenthalt im AuRenbereich mit ein.

Frage 9. Werden Personen, die internationalen Schutz *'beantragt haben,
gem.§ 7 Abs. 2 des Gesetzes liber den Vollzug auslanderrechtlicher
Frelhentsentznehungsmal&nahmen (VaFG) getrennt von anderen

, Personen untergebracht? o

Keiner der bisher untergebrachten Auslander hat aus der Haft heraus internationalen

Schutz beantragt,' so dass eine getrennté Unterbringung bisher nicht angezeigt war.

Frage 10. Welche Arbeltsgelegenhelten i. S d. § 9 Abs. 2 des VaFG stehen den

Inhaftlerten zur Verfugung’? '

: Denlunte.rgebrachten Personen wird Gelegenheit zur Reinigungdér Haﬁréume, des .




F]ures,, des F'reizeitbereichs‘und des besonders gesicherten AuBenbereichs gegeben.

- Wiesbaden, Zg _ MaiA20'18

Pe'ter‘ Beuth

S}t‘.aatsmi nister




